2016-2017学年湖南省长沙市长郡集团九年级（下）期中数学试卷
　
一、选择题（本大题共有12小题，每小题3分，共36分）
1．调查显示，2016年“两会”期间，通过手机等移动端设备对“两会”相关话题的浏览量高达115 000 000次．将115 000 000 用科学记数法表示应为（　　）
A．1.15×109
B．11.5×107
C．1.15×108
D．1.158
2．4的算术平方根是（　　）
A．2
B．﹣2
C．±2
D．16
3．李明为好友制作一个（如图）正方体礼品盒，六面上各有一字，连起来就是“预祝中考成功”，其中“预”的对面是“中”，“成”的对面是“功”，则它的平面展开图可能是（　　）
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A．
[image: image2]
B．
[image: image3]
C．
[image: image4]
D．
[image: image5]
4．下列运算正确的是（　　）
A．a2•a3=a6
B．a8÷a4=a2
C．a3+a3=2a6
D．（a3）2=a6
5．下列事件中，是确定性事件的是（　　）
A．买一张电影票，座位号是8
B．射击运动员射击一次，命中10环
C．明天会下雨
D．度量多边形的外角和，结果是520°
6．如图，AB是⊙O的切线，B为切点，AO的延长线交⊙O于C点，连接BC，若∠A=30°，AB=2
[image: image6]，则AC等于（　　）
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A．4
B．6
C．
[image: image8]
D．
[image: image9]
7．如图，函数y=kx+b（k≠0）的图象经过点B（2，0），与函数y=2x的图象交于点A，则不等式0＜kx+b＜2x的解集为（　　）
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A．x＞0
B．0＜x＜1
C．1＜x＜2
D．x＞2
8．已知线段AB=4cm，过点B作BC⊥AB，且BC=2cm，连结AC，以C为圆心，CB为半径作弧，交AC于D；以A为圆心，AD为半径作弧，交AB于P，量一量线段AP的长，约为（　　）
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A．2cm
B．2.5cm
C．3cm
D．3.5cm
9．某商店在节日期间开展优惠促销活动：购买原价超过200元的商品，超过200元的部分可以享受打折优惠．若购买商品的实际付款金额y（单位：元）与商品原价x（单位：元）的函数关系的图象如图所示，则超过200元的部分可以享受的优惠是（　　）
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A．打八折
B．打七折
C．打六折
D．打五折
10．函数y=ax2+bx+c的图象如图所示，那么关于一元二次方程ax2+bx+c﹣2=0的根的情况是（　　）
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A．有两个不相等的实数根
B．有两个异号的实数根
C．有两个相等的实数根
D．没有实数根
11．如图，在△ABC中，D，E分别是边AB，BC上的点，且DE∥AC，若S△BDE=4，S△CDE=16，则△ACD的面积为（　　）
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A．64
B．72
C．80
D．96
12．如图，在正方形ABCD中，E、F分别是边BC、CD上的点，∠EAF=45°，△ECF的周长为4，则正方形ABCD的边长为（　　）
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A．2
B．3
C．4
D．5
　
二、填空题（本大题共有6小题，每小题3分，共18分）
13．若代数式
[image: image16]有意义，则x的取值范围是　   　．
14．如果一个角的度数为14°22′，那么它的余角的度数为　   　．
15．一个不透明的袋中装有若干个红球，为了估计袋中红球的个数，小文在袋中放入10个白球（每个球除颜色外其余都与红球相同）．摇匀后每次随机从袋中摸出一个球，记下颜色后放回袋中，通过大量重复摸球试验后发现，摸到白球的频率是0.4，则袋中红球约为　   　个．
16．如图，某水库堤坝横断面迎水坡AB的坡比是1：
[image: image17]，堤坝高BC=50m，则迎水坡面AB的长度是：　   　．
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17．一圆锥的底面半径为1cm，母线长2cm，则该圆锥的侧面积为　   　cm2．
18．古希腊数学家把数1，3，6，10，15，21，…叫做三角形数，它有一定的规律性，若把第一个三角形数记为x1，第二个三角形数记为x2，…第n个三角形数记为xn，则xn+xn+1=　   　．
　
三、解答题（本大题共有8小题，共66分）
19．计算：|1﹣
[image: image19]|+
[image: image20]﹣
[image: image21]﹣3tan30°．
20．解不等式组：
[image: image22]，并将它的解集在数轴上表示出来．
21．甲、乙两名射击运动员在某次训练中各射击10发子弹，成绩如表：
	 甲
	8 
	9 
	7 
	9 
	8 
	6 
	7 
	8 
	10 
	8 

	 乙
	 6
	 7
	 9
	 7
	 9
	 10
	 8
	 7
	 7
	 10


且
[image: image23]=8，S乙2=1.8，根据上述信息完成下列问题：
（1）将甲运动员的折线统计图补充完整；
（2）乙运动员射击训练成绩的众数是　   　，中位数是　   　．
（3）求甲运动员射击成绩的平均数和方差，并判断甲、乙两人本次射击成绩的稳定性．
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22．如图，在△ABC中，∠ACB=90°，BC的垂直平分线DE交BC于D，交AB于E，F在DE上，并且AF=CE．
（1）求证：四边形ACEF是平行四边形；
（2）当∠B满足什么条件时，四边形ACEF是菱形？请回答并证明你的结论．
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23．国家主席习近平说，“屠呦呦成为我国首位获得诺贝尔奖的科学家…这说明，只要坚持，梦想总是可以实现的”“推动‘一带一路’建设取得实质性进展”，为响应这一经济发展战略，树立品牌意识，我市2014年投入科研经费500万元，2016年投入科研经费720万元．
（1）请求出2014至2016年我市投入科研经费的年平均增长率；
（2）根据目前经济发展的实际情况，我市计划2017年投入的科研经费比2016年有所增加，但年增长率不超过15%，假定我市计划2017年投入的科研经费为a万元，请求出a的取值范围．
24．如图，Rt△ABC内接于⊙O，AC=BC，∠BAC的平分线AD与⊙O交于点D，与BC交于点E，延长BD，与AC的延长线交于点F，连接CD，G是CD的中点，连接OG．
（1）判断OG与CD的位置关系，写出你的结论并证明；
（2）求证：AE=BF；
（3）若OG⋅DE=3（2﹣
[image: image26]），求⊙O的面积．
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25．在平面直角坐标系xOy中，对于点P（x，y）和Q（x，y′），给出如下定义：如果y′=
[image: image28]，那么称点Q为点P的“亲密点”．
例如：点（5，3）的“亲密点”为点（5，6），点（﹣5，3）的“亲密点”为点（﹣5，﹣6）．
（1）①判断点（﹣1，3）的“亲密点”是否在函数
[image: image29]的图象上，并说明理由．
②若位于x轴上方的两点（2k，k）和（﹣3，k）的“亲密点”都在某反比例函数图象上，请求出该反比例函数的解析式．
（2）如果点M（m+1，4m）是一次函数y=x+3图象上点N的“亲密点”，求点N的坐标．
（3）如果点P在函数y=﹣x2+4（﹣2.5＜x≤a）的图象上，其“亲密点”Q的纵坐标y′的取值范围是﹣8＜y′≤8，求实数a的取值范围．
26．已知抛物线y=ax2+bx+c（a≠0）过点A（1，﹣1），B（5，﹣1），与y轴交与点C．
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（1）求抛物线的函数表达式；
（2）如图1，连接CB，以CB为边作平行四边形CBPQ，若点P在直线BC上方的抛物线上，Q为坐标平面内的一点，且平行四边形CBPQ的面积为30，求点P的坐标；
（3）如图2，⊙O1过A、B、C三点，AE为直径，点M为AE左侧半圆上的一动点（不与点A，E重合），∠MBN为直角，边BN与ME的延长线交于N，求线段BN长度的最大值．
　
2016-2017学年湖南省长沙市长郡集团九年级（下）期中数学试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题（本大题共有12小题，每小题3分，共36分）
1．C．2．A．3．C．4．D．5．D．6．B．7．C  8．B．9．B  10．A．11．C．12．A．
　
二、填空题（本大题共有6小题，每小题3分，共18分）
13．x＞﹣3．14．75°38′．15．15．16．100m．17．2π．18．（n+1）2．
　
三、解答题（本大题共有8小题，共66分）
19．解：原式=
[image: image31]﹣1+1﹣
[image: image32]﹣3×
[image: image33]
=﹣
[image: image34]．
　
20．解：
[image: image35]，
由①得，x＜2；
由②得，x≥﹣2．
故不等式组的解集为：﹣2≤x＜2．
在数轴上表示为：

[image: image36]．
　
21．解：（1）由表格中的数据可以将折线统计图补充完成，如右图所示，
（2）将乙的射击成绩按照从小到大排列是：
6，7，7，7，7，8，9，9，10，10，
故乙运动员射击训练成绩的众数是7，中位数是：
[image: image37] =7.5，
故答案为：7，7.5；
（3）由表格可得，

[image: image38]=8，

[image: image39]=1.2，
∵1.2＜1.8，
∴甲本次射击成绩的稳定性好，
即甲运动员射击成绩的平均数是8，方差是1.2，甲本次射击成绩的稳定性好．
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22．解：（1）∵ED是BC的垂直平分线
∴EB=EC，ED⊥BC，
∴∠3=∠4，
∵∠ACB=90°，
∴FE∥AC，
∴∠1=∠5，
∵∠2与∠4互余，∠1与∠3互余
∴∠1=∠2，
∴AE=CE，
又∵AF=CE，
∴△ACE和△EFA都是等腰三角形，
∴∠5=∠F，
∴∠2=∠F，
∴在△EFA和△ACE中
∵
[image: image41]，
∴△EFA≌△ACE（AAS），
∴∠AEC=∠EAF
∴AF∥CE
∴四边形ACEF是平行四边形；
（2）当∠B=30°时，四边形ACEF是菱形．证明如下：
∵∠B=30°，∠ACB=90°
∴∠1=∠2=60°
∴∠AEC=60°
∴AC=EC
∴平行四边形ACEF是菱形．
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23．解：（1）设2014至2016年我市投入科研经费的年平均增长率为x，
根据题意得：500（1+x）2=720，
解得：x=0.2=20%或x=﹣2.2（舍去）．
答：2014至2016年我市投入科研经费的年平均增长率为20%．
（2）720×（1+15%）=828（万元）．
答：a的取值范围为720＜a≤828．
　
24．（1）解：猜想OG⊥CD．
证明：如图，连接OC、OD，
∵OC=OD，G是CD的中点，
∴由等腰三角形的性质，有OG⊥CD．
（2）证明：∵AB是⊙O的直径，∴∠ACB=90°，
而∠CAE=∠CBF（同弧所对的圆周角相等），
在Rt△ACE和Rt△BCF中，
∵∠ACE=∠BCF=90°，AC=BC，∠CAE=∠CBF，
∴Rt△ACE≌Rt△BCF（ASA）．
∴AE=BF．
（3）解：如图，过点O作BD的垂线，垂足为H，则H为BD的中点．
∴OH=
[image: image43]AD，即AD=2OH，
又∠CAD=∠BAD⇒CD=BD，∴OH=OG．
在Rt△BDE和Rt△ADB中，
∵∠DBE=∠DAC=∠BAD，
∴Rt△BDE∽Rt△ADB，
∴
[image: image44]，即BD2=AD•DE．
∴
[image: image45]．
又BD=FD，∴BF=2BD，
∴
[image: image46]①，
设AC=x，则BC=x，AB=
[image: image47]，
∵AD是∠BAC的平分线，
∴∠FAD=∠BAD．
在Rt△ABD和Rt△AFD中，
∵∠ADB=∠ADF=90°，AD=AD，∠FAD=∠BAD，
∴Rt△ABD≌Rt△AFD（ASA）．
∴AF=AB=
[image: image48]，BD=FD．
∴CF=AF﹣AC=
[image: image49]．
在Rt△BCF中，由勾股定理，得

[image: image50]②，
由①、②，得
[image: image51]，
∴x2=12，解得
[image: image52]或
[image: image53]（舍去），
∴
[image: image54]，
∴⊙O的半径长为
[image: image55]．
∴S⊙O=π•（
[image: image56]）2=6π．
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25．解：（1）①∵﹣1＜0，
∴y′=﹣2×3=﹣6，
∴点（﹣1，3）的“亲密点”是（﹣1，﹣6）．
∵﹣1×（﹣6）=6，
∴点（﹣1，3）的“亲密点”在函数
[image: image59]的图象上．
②∵（2k，k）和（﹣3，k）位于x轴上方，
∴k＞0，
∴2k＞0．
∴点（2k，k）的“亲密点”是（2k，2k）．
∵﹣3＜0，
∴点（﹣3，k）的“亲密点”是（﹣3，﹣2k）．
∵点（2k，2k）和点（﹣3，﹣2k）都在反比例函数的图象上，
∴2k•2k=﹣3•（﹣2k），整理得：4k2﹣6k=0，解得k=
[image: image60]或k=0（舍去）．
∴6k=6×
[image: image61]=9．
∴反比例函数的解析式为y=
[image: image62]．
（2）设点N的坐标为（x，x+3）．
当x≥0时，点M的坐标为（x，2x+6）．
∴x=m+1，2x+6=4m．
∴2x+6=4（x﹣1），解得：x=5．
∴点N的坐标为（5，8）．
当x＜0时，点M的坐标为（x，﹣2x﹣6）．
∴x=m+1，﹣2x﹣6=4m．
∴﹣2x﹣6=4（x﹣1），解得x=﹣
[image: image63]．
∴N（﹣
[image: image64]，
[image: image65]）．
（3）设点P的坐标为（x，﹣x2+4）．
当x≥0时，Q（x，﹣2x2+8），即y′=﹣2x2+8．
∵﹣8＜y′≤8，
∴﹣8＜﹣2x2+8≤8，解得：0≤x≤2
[image: image66]．
当x＜0时，Q（x，2x2﹣8），即y′=2x2﹣8．
∵﹣8＜y′≤8，
∴﹣8＜2x2﹣8≤8，解得：﹣2
[image: image67]≤x＜0．
∴x的取值范围﹣2
[image: image68]≤0≤2
[image: image69]．
又∵﹣2.5＜x≤a，
∴a=2
[image: image70]．
　
26．解：（1）将点A、B的坐标代入抛物线的解析式得：
[image: image71]，
解得：
[image: image72]．
∴抛物线得解析式为y=x2﹣6x+4．
（2）如图所示：
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设点P的坐标为P（m，m2﹣6m+4）
∵平行四边形的面积为30，
∴S△CBP=15，即：S△CBP=S梯形CEDP﹣S△CEB﹣S△PBD．
∴
[image: image74]m（5+m2﹣6m+4+1）﹣
[image: image75]×5×5﹣
[image: image76]（m﹣5）（m2﹣6m+5）=15．
化简得：m2﹣5m﹣6=0，
解得：m=6，或m=﹣1．
∴点P的坐标为（6，4）或（﹣1，11）．
（3）连接AB、EB．
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∵AE是圆的直径，
∴∠ABE=90°．
∴∠ABE=∠MBN．
又∵∠EAB=∠EMB，
∴△EAB∽△NMB．
∵A（1，﹣1），B（5，﹣1），
∴点O1的横坐标为3，
将x=0代入抛物线的解析式得：y=4，
∴点C的坐标为（0，4）．
设点O1的坐标为（3，m），
∵O1C=O1A，
∴
[image: image78]=
[image: image79]，
解得：m=2，
∴点O1的坐标为（3，2），
∴O1A=
[image: image80]=
[image: image81]，
在Rt△ABE中，由勾股定理得：BE=
[image: image82]=
[image: image83]=6，
∴点E的坐标为（5，5）．
∴AB=4，BE=6．
∵△EAB∽△NMB，
∴
[image: image84]=
[image: image85]．
∴
[image: image86]=
[image: image87]．
∴NB=
[image: image88]MB．
∴当MB为直径时，MB最大，此时NB最大．
∴MB=AE=2
[image: image89]，
∴NB=
[image: image90]×2
[image: image91]=3
[image: image92]．
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